

## Консультация для родителей "Что читать детям?"

Книга - неотъемлемая часть воспитания ребенка. С ее помощью он сможет найти ответы на интересующие его вопросы, познавать мир и самого себя, переживать истории героев, фантазировать развитие дальнейших событий того или иного произведения. Книга - это воспитатель человеческих душ. Ребенок получает все больше разнообразной информации необходимой ему для дальнейшего правильного физического, психического и умственного развития. В детских книгах на наглядных примерах разъясняются такие общечеловеческие понятия, как добро и зло. Сопереживая сказочным героям, малыш делает выводы, какие поступки хороши и правильны, а какие совершать не нужно. Главное – чтобы прочитанная история была насыщена событиями, которые будут подогревать интерес ребенка до самого конца. Кроме того, любимым персонажам дети частенько подражают, копируя, в том числе их манеру поведения, и если герой со всеми здоровается, уступает место в транспорте пожилым людям и помогает родителям по дому, то и ребенок будет делать то же, самостоятельно воспитывая в себе вежливость и уважение к старшим. Учёными установлено, что ребенок, которому систематически читают, накапливает богатый словарный запас так как он слышит больше слов. Что и в каком возрасте читать детям?

Самым маленьким детям нужны книжки для рассматривания изображений предметов, животных, растений и т.п. На странице 80% площади должна занимать картинка. Подписи состоят максимум из двух - трёх слов. Малыш пока не представляет, как обращаться с новой «игрушкой». Примерно с года (а при желании и раньше) можно начинать читать ребёнку стихи и коротенькие сказки. В этом возрасте знакомство с весёлыми потешками хорошо сопровождать яркими характерными жестами. Примерно к двум годам, когда у ребёнка появится интерес к буквам, приобретите азбуку. Стоит помнить, что узнавание букв и чтение – вещи разные. Сейчас читаете вы, а ребёнок активно слушает. Не стоит форсировать события. Но если вы рассматриваете книжку вместе и при этом проговариваете текст, то скоро заметите, что кроха легко узнаёт знакомые предметы и даже пытается по-своему их называть. До 3-х лет рекомендуется читать малые формы фольклора: потешки, песенки, прибаутки, пестушки (такие маленькие стишки, сопровождающие жизнедеятельность ребенка: как едим, как одеваемся, как умываемся...), русский фольклор и фольклор других народов мира; русские народные сказки о животных («Колобок», «Теремок», «Репка», «Курочка ряба», «Заюшкина избушка») и др.

Три года – возраст почемучек – оптимальное время для покупки детских иллюстрированных энциклопедий. Количество незнакомых слов в них не должно превышать 10-15%, иначе книга может показаться ребёнку скучной. Читая вместе с вами, малыш получает ответы на интересующие его вопросы, и при этом учится работать с новой информацией.

Книги для ребенка в 3 года и 4 года - это книги о других детях, различных животных, явлениях природы, правилах жизни, всяческих бытовых или игровых ситуациях. Ребенок в этом возрасте очень эмоционален. Он ярко переживает все перипетии и события из книжки, с неослабевающим волнением и вниманием следит за развитием сюжета. Список книг для чтения в 3-4 года должен содержать произведения, которые расширяют кругозор ребенка, помогают выходить за рамки окружающей его среды, открывать и познавать мир.

Книги для детей 4 и 5 лет более достаточно сложны по сюжету. Ребенок уже способен прогнозировать, домысливать содержание читаемой книги, комментировать прочитанное, давать оценку описываемым событиям, выбирать книгу для чтения самостоятельно, обосновывая свои литературные предпочтения.

Для детей 6-7 лет среди всех жанров художественной литературы на первом месте всё еще сказки, только к народным добавляются и авторские. Поэтому их можно познакомить с творчеством Эдуарда Успенского, со смешными рассказами Н. Носова. Если ребенок умеет сам читать, то следует покупать яркие книги с крупным шрифтом и множеством красивых картинок, сюжет книги должен быть интересным, чтобы ребенку

захотелось дочитать до конца. Книга в таком возрасте должна доставлять удовольствие. Выбирая книгу, обращайте внимание на количество диалогов в произведениях, ведь вы сможете читать по ролям. Для того чтобы ребенок полюбил книгу, родителям нужно потрудиться. Самое главное – помнить, что ребенок будет читать и полюбит это занятие, только если читают родители, т.е. когда перед глазами есть пример людей, пользующихся у него авторитетом. Ведь неспроста говорят: воспитывая детей, начинайте с себя.

### **Памятка для родителей по воспитанию любви к книге**

1. Предлагать ребенку только качественную литературу для чтения.
2. Завести ритуал вечернего чтения, выбрав книгу, соответствующую возрасту ребенка.
3. Читать понемногу, но каждый день.
4. Предлагать ребенку рисовать иллюстрации к прочитанному, «писать» к ним тексты.
5. Учить ребенка пользоваться цитатами из прочитанного текста.
6. Разыгрывать с ребенком сценки из прочитанной книги, обсуждать содержание сюжета.
7. Художественный текст должен быть подобран в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка.
8. Прививайте ребенку с детства любовь к книге, бережное отношение к ней.
9. Обязательно задайте ребенку вопросы по прочитанному.

Материал подготовил: педагог-психолог Павлова А.Б.